Джаз

Что такое джаз вряд ли кто-то решится взяться объяснять, поскольку этого не стал делать даже великий в истории джаза человек – Луи Армстронг, который сказал, что это просто нужно понимать и все. Действительно, джаз, его история, возникновение, модификации и ветви слишком разноплановы и многогранны, чтобы дать простое исчерпывающее определение. Но есть моменты, которые проясняют природу этого музыкального направления.

Джаз возник как соединение нескольких музыкальных культур и национальных традиций. Первоначально он прибыл в зачаточном виде из африканских земель, а под влиянием развитой западной музыки и ее течений (блюзы, рег-таймы) и соединения с ними музыкального африканского фольклора получился стиль, не умерший и по сегодняшний день - джаз. 

Джаз живет в ритме, в несогласованности, в пересечениях и в несоблюдениях тональностей и высоты звуков. Вся музыка строится на конфронтации и противоречии, но в одном музыкальном произведении это все гармонично соединяется и поражает своей мелодичностью, особенной привлекательностью. 

Первые джазмены за редким исключением создали традицию джазового оркестра, где есть импровизации со звуком, скоростью или темпом, возможно расширение количества инструментов и исполнителей, привлечения симфонических традиций. Много джазменов вложили свое искусство в развитие традиции искусства игры джаз-ансамблей. 

После появления гениального исполнителя, который всю свою жизнь прожил в ритме джаза, до сих остается легендой – Луи Армстронг, искусство исполнения джаза увидело новые для себя необычные горизонты: вокальное или инструментальное исполнение-соло становится центром всего выступления, меняя полностью представления о джазе. 

И вот тут-то и появляется возможность объяснить еще одну черту стиля джаз: это неповторимое индивидуальное исполнение виртуоза-джазмена, это его выступление и наслаждение им и слушателями музыкой в данный момент. А залог вечной молодости джаза – это импровизация. У джаза есть дух, но у него нет скелета, на котором бы держался весь он. Можно сменить саксофон на фортепиано, а можно отставить стул и взять микрофон, а если это не подойдет – то вернуться к трубе и попытаться сыграть что-то, чего не сыграл Армстронг и Беше. 

Джаз – это не только определенный вид музыкального исполнения, это к тому же неповторимая жизнерадостная эпоха. 

Слово джаз английского происхождения Jazz, и означает стиль музыкального искусства, возникший в начале двадцатого века в США благодаря смешению африканской и европейской культур и получившая затем распространение и любовь по всему миру.

Основными особенностями этого музыкального стиля уже при возникговении стали импровизация, полиритмия,  и неповторимый стьиль исполнения ритмической фактуры, называеиый свинг. Затем развитие джаза происходило в результате того, что джазовые музыканты и композиторы, занимающиеся джазовой музыкой, пробовали исполнять новые ритмические и гармонические приемы.Вообще стиль джаз тесно связан в своем происхождении и развитии с блюзом.

 Истоки возникновения джаза начинаются с момента начала завоза чернокожих рабов с Африканского континента на территорию будующих соединенных штатов. Рабы, которых привозили со всей Африки не происходили из одного рода и зачастую не понимали наречий друг друга. Такое вынужденное объединение привело к слиянию множества культур в одну единую культуру афроамериканцев.  А вот слияние африканской музыкальной культуры, и европейской, которая по своей сути уже во многом отличалась от прежней европейской, начали происходить с восемнадцатого века и к концу девятнадцатого века привело к появлению так называемого «протоджаза», а после уже и Джаза в нашем привычном понимании.

Основная роль в джазе принадлежит импровизации. К тому же джаз выделяется синкопированностью, это выделение слабых долей и появление неожиданных акцентов, и особым драйвом. Слово «джаз», имело написание сначала как «Jass», затем как «Jasz» и только в 1918 годау приобрело свой современный вид "Jazz". Джаз начал свое существование на американском Юге и в первую очередь в Новом Орлеане. 26 февраля 1917 года в  студии фирмы «Victor» города Нью-Йорка группа, состоящая из пяти белых музыкантов, выходцев из Нового Орлеана записали первую джазовую грампластинку. Это сыграло большую роль, так как до выхода этой пластинки джаз оставался уличным, не задокументированным явлением, чем-то в роде музыкального народного творчества, а уже после выхода всего за нескольких недель покорил весь Американский континент. Так называемым новоорлеанским, или традиционным джазом называли стиль которым музыканты, исполняли джаз в Новом Орлеане с 1900 по 1917 годы. Эти годы вошли в музыкальную историю как «Эпоха джаза».

Вскоре джаз из регионального фольклорного жанра  превращается в общенациональное музыкальный стиль, получая распространнение на северные и северовосточные штаты Америки.  Кроме Нового Орлеана, в развитии джаза  сыграли не малую роль такие города Америки как Сент-Луис, Канзас-Сити и Мемфис, в котором появилось такое направление как рэгтайм. Будущие звезды джаза начинали свою музыкальную карьеру в менстрель-шоу.  Джелли Мортон, начиная с 1904 года гастролировал в Алабаме, Флориде, Техасе. А в 1914 году он получил контракт на выступления со своей группой в Чикаго.

