КОГДА ИДТИ К ВРАЧУ?

         Запишитесь на приём к невропатологу, если заметите хотя бы один из              перечислённых симптомов. Нельзя успокаивать себя тем, что всё пройдёт само собой.

1. Ребёнок слишком возбудимый 
1. Долго засыпает, чутко спит и часто просыпается 
1. Младенец часто и много срыгивает 
1. На фоне повышенной температуры появляются судороги 
1. При плаче у ребёнка дрожит подбородок 
1. Малыш не становится на полную стопу, а поджимает пальчики 
1. Задержка моторного и речевого развития  (в норме появление первых 7-10 лепетных слов к 1 году!!!!)
1. Заикание  

Если у врача  возникают сомнения относительно здоровья малыша, он может назначить следующие обследования:
НЕЙРОСОНОГРАФИЮ (УЗИ головного мозга) делают малышам, пока открыт большой родничок. Эта безболезненная процедура даёт много информации о состоянии мозга. 
МАГНИТНО-РЕЗОНАНСНАЯ ТОМОГРАФИЯ (МРТ) проводится с использованием безвредных магнитных лучей. Во время этого обследования важно лежать неподвижно, поэтому маленьким детям процедуру проводят под лёгким наркозом. 
КОМПЬЮТЕРНАЯ ТОМОГРАФИЯ (КТ) во время этой процедуры рентгеновские лучи позволяют увидеть изображения костей черепа и вещества головного мозга. 
         Чтобы вылечить ребёнка, в современной медицине используется множество методик. В одних случаях малышам помогают лечебная гимнастика, массаж и успокаивающие ванночки. В других – рефлексотерапия, грязевые и парафиновые аппликации, электрофорез. Успех лечения во многом зависит от комплексного выполнения рекомендаций. Поэтому  всё, что советует доктор, нужно делать одновременно, а не растягивая на несколько этапов. При необходимости невропатолог пропишет лекарства. Не стесняйтесь спрашивать врача, действительно ли они необходимы и какие могут быть побочные эффекты от их применения. 

